

立法會CB(2)691/19-20(01)號文件

寄件者: Admin CSCG [REDACTED]

Date: 2020年3月9日 週一 下午6:20

Subject: Re: 預防及控制新型冠狀病毒的意見

致:

香港特別行政區立法會

衛生事務委員會主席

蔣麗芸議員, SBS, JP

預防及控制新型冠狀病毒的意見

香港創新醫療學會由一群熱心推動醫療管理創新的資深醫務行政人員、學者及其他相關持份者組成。使命是利用創新醫療技術來應對醫療保健領域的複雜挑戰，在社區中提供高效，問責，可持續和高品質的服務，並為區域性的衛生醫療作出貢獻。

就近日在社區爆發的新型冠狀病毒的情況，學會已展開多項的計劃，舒緩日前口罩及藥物短缺的情況，盼望政府及委員會能審視現時危機處理機制的情況，並建議善用醫社合作對抗疫情，現附上相關的信件及文件，供委員參考。如有任何查詢，歡迎致電 [REDACTED] 與本人聯絡。

香港創新醫療學會會董 暨
癌症策略關注組召集人
麥嘉欣先生

副本送: 立法會全體議員

2020年3月9日



Dr Hon Chiang lai-wan, SBS, JP
Chairman
Panel on Health Services
Legislative Council, Hong Kong

9 March 2020

Dear Chairman,

Submission for the Special Meeting on 10 March 2020

Measures for the Prevention and Control of Coronavirus Disease in Hong Kong

On behalf of The Society of Innovative Healthcare Hong Kong (SIHHK), I'm writing to offer our recommendations on how best to utilize medical-social collaboration in disaster relief such as the current coronavirus outbreak.

SIHHK is established in August 2019 with a mission to explore innovative ideas and solutions to the health care system (please see attached background). Since the coronavirus outbreak, SIHHK has been partnering with various organizations to offer support to the community. It is our hope that members of the Legislative Council and officials from the Hong Kong SAR Government may consider our suggestions for improvement.

Learnings from Three SIHHK Projects

Below is a summary of projects initiated by SIHHK in response to the coronavirus outbreak:

<i>SIHHK Projects</i>	<i>Implications for Measures in Prevention & Control of Coronavirus Disease in Hong Kong</i>
<p>1) Project Mask Donation (Feb 2020)</p> <p>Society for Innovative Healthcare Hong Kong (SIHHK), Hong Kong Medical Association (HKMA) and Hong Kong Doctors Union (HKDU) joined hands in sourcing suitable masks for healthcare personnel to support community clinics in the private sectors, which may face a gap in their mask supplies after the Chinese New Year holidays.</p> <p>SIHHK, with the generous support by AstraZeneca HK, successfully sourced and purchased 25,000 KF94 masks (equivalent to N95) from DOBU company, Korea. The HKMA and HKDU coordinated for the distribution of the masks to their members. Each eligible doctor got 5 pieces of masks for free, in mid Feb.</p>	<p>Maintain operations at medical clinics in the community is strategically important as they can support a significant part of burden.</p> <p>Our experience tells us that solo practice will be the priority for support as their manpower is comparatively less resourceful.</p> <p>The tight collaboration on supply-chain to distribution is very critical. Hence, it would be advisable to establish tighter communications and protocol in the future.</p>



SIHHK Projects	Implications for Measures in Prevention & Control of Coronavirus Disease in Hong Kong
<p>2) Project Drug Refill (started in Feb 2020, work in progress)</p> <p>Patients with chronic diseases at public hospital system might have difficulties to seek for medical consultation in HA hospitals during the coronavirus outbreak period.</p> <p>Society for Innovative Healthcare Hong Kong (SIHHK), in collaboration with Hong Kong College of Health Service Executives, HK Pharmaceutical Care Foundation, Health in Action, Easy Healthcare and HKSCH Lady MacLehose Centre, launched this interim medication refill service to help those patients.</p> <p>In brief, patients with chronic diseases at public hospital system can seek for medical consultation in designated private clinics and get drug prescription for free, for a span of one month. The project is now running at this moment.</p>	<p>While HA is having its contingency plan, professionals outside the HA system can contribute to ease the HA burden. The project is supported by many pharmacists and physicians on a volunteer basis; cost is sponsored by a number of companies and charity foundations.</p> <p>There is a pool of physicians, pharmacists and charity foundations who are willing to devote time and effort to help out. Government can consider forming this medical-social collaboration platform for crisis management. Aim is to add much needed resource to support public health system.</p>
<p>3) Project OnCo (Planning stage)</p> <p>The first-ever HK Cancer Strategy 2019 has aroused the widespread social interest about the impact of cancer management to society. SIHHK will collaborate with stakeholders to explore how to build better cancer care in the region.</p> <p>SIHHK aims at providing authorities with strategic insights to further leverage innovation and utilize healthcare resources in both public and private sectors to develop holistic cancer care service models which include prevention, screening, sustainable public private partnership, access and affordability to treatments and health services.</p>	<p>In the period of crisis situation, when cancer patients who need to have operations or continuous treatment at HA seem impossible, they can have immediate access to private hospitals/clinics as a back-up plan.</p> <p>The goal is for cancer patients to have continuous treatment and to have scheduled operations for critical conditions.</p>



Deeper Medical-Social Collaboration for Crisis Response Preparedness

SIHHK would like to suggest The SAR Government and Members of The Legislative Council to review current crisis management experience with a view to prepare for a more efficient crisis response system. One way is to maximize resources available in the medical and social sectors, both non-profit and commercial entities.

As our experience demonstrates, a strong and collaborative alliance of private and non-profit organizations can play a significant role at times of epidemic. Reaction time is critical, particularly for chronic and cancer patients.

We look forward to work together in fighting against the coronavirus outbreak.

Yours sincerely,



Dr Liu SH, MH
Founding President

Further contact for SIHHK: Mr Samuel Mak, Director, [REDACTED]

社區臨時藥物補充計劃

「社區臨時藥物補充計劃」是為在新型冠狀病毒的疫情下，無法前往醫管局門診覆診的長期疾病病患者而設，以解燃眉之急，讓病人可以得到短期的藥物補充。

整個計劃是由民間醫療服務專業人員自發性組成，包括醫生、藥劑師和醫務行政管理人員，以及香港醫務行政學院、香港創新醫療學會、香港藥學服務基金、醫護行者、便利醫及香港聖公會麥理浩夫人中心慈惠社區藥房，並得到善心人士及機構支持，當中醫生核實和簽發藥物處方服務、以及藥物，都是免費提供給病人的。



社區臨時藥物補充計劃 問與答

1. 誰是計劃的發起人？

整個計劃是由民間醫療服務專業人員自發性組成，包括醫生、藥劑師和醫務行政管理人員，以及香港醫務行政學院、香港創新醫療學會、香港藥學服務基金、醫護行者、便利醫及香港聖公會麥理浩夫人中心。

2. 計劃目的是什麼？

計劃是為在新型冠狀病毒的疫情下，無法前往醫管局門診覆診的長期疾病病患者而設，以解燃眉之急，讓病人可以得到短期的藥物補充，滿足長期疾病病患者對藥物的迫切需求。

3. 計劃的服務提供者是誰？

目前有 3-5 位社區醫生和藥劑師自願參加提供服務。這數目隨着需要會有可能增加。

4. 計劃的服務對象是誰？

計劃主要是為長期疾病病患者提供服務，他們的覆診期在未來一個月，但由於某些原因，無法前往醫管局門診覆診。

5. 任何病人都可以參加嗎？

病人必需已經或願意在「醫健通」登記，並願意提供個人香港身分證號碼，以作醫生和藥劑師登入「醫健通」的用途。



6. 病人如何可以獲得服務？

病人可以致電登記熱線 3708 8552 或掃描二維碼作網上登記；服務時間是上午九時至下午九時。藥劑師將根據病人在「醫健通」上的記錄，以甄別病人是否合適這計劃。

7. 病人要見醫生嗎？

病人在取藥前，是需要見醫生的。醫生需要根據病人在「醫健通」上醫管局門診藥物處方的記錄，核實和簽發藥物處方，才可讓社區藥劑師為其配藥。

8. 病人可以隨時去見醫生嗎？

藥劑師會根據病人的需要及醫生的時間，安排病人見醫生。病人可以獨自或由家人陪同見醫生。

9. 醫生診所及取藥的地方在那裏？

醫生診所及社區藥房設在尖沙咀、佐敦、荔枝角、葵涌及銅鑼灣，病人可選擇自己方便的地點。

10.病人在什麼時候可以取藥？

在一般的情況下，於醫生簽發藥物處方後三天內，病人便可以取到藥物。

11.病人可以獲得多久的藥物？

醫生會根據病人在「醫健通」上醫管局門診藥物處方的記錄，重複處方 7 天至 4 星期相同的藥物，為他們提供短期的藥物補充，作臨時服用。

12.計劃什麼時候開始？

計劃已在 2020 年 2 月 22 日（星期六）開始，因應需要，計劃推行時間將延長直至 3 月 20 日（星期五）。

13.計劃需要收費嗎？

此計劃得到善心人士及機構支持，當中醫生提供核實和簽發藥物處方的服務，以及藥物，都是免費提供給病人的。

14.病人可以重複使用此服務嗎？

為讓更多病人可以受惠，每位病人祇可以使用這計劃的服務一次。

香港創新醫療學會簡介

Society for Innovative Healthcare Hong Kong



香港創新醫療學會
SOCIETY FOR
INNOVATIVE
HEALTHCARE
HONG KONG

Vision & Mission

Society for Innovative Healthcare HK was established in Aug 2019. It is a non-profit making organisation inspiring stakeholders in healthcare industry to leverage innovation to address complex healthcare challenges. It is founded by a group of experienced health service executives, patient group representatives, academics and healthcare stakeholders. Dr Liu Shao Haei, MH who is the President of the HK College of Health Service Executives is the Founding President. Dr Ko Wing Man, GBS, BBS, JP is one of the advisors.

The Vision

Our vision is to inspire health services executives to leverage innovation to cope with the up-to-date complex challenges in healthcare, to provide efficient, accountable, sustainable and high quality services in the community, and also contribute to health sector in the region.

The Mission

- To advocate the adoption of healthcare internet of things solutions amongst the health services executives and stakeholders to deliver better health services
- To establish a cooperative platform for the healthcare services executives, academics and experts from overseas and mainland in the development of innovative healthcare solution
- To liaise with healthcare leaders in Hong Kong on the change management, for the better application of innovative healthcare management



願景及使命

香港創新醫療學會於2019年8月成立。創會會員是由一群熱心推動醫療管理創新的資深醫務行政人員、學者及其他相關持份者組成。創會會長是香港醫務行政學院院長劉少懷醫生，前任香港特區政府食物及衛生局局長高永文醫生擔當學會顧問。

本學會的願景

激勵衛生服務管理人員利用創新醫療技術來應對醫療保健領域的複雜挑戰，在社區中提供高效，問責，可持續和高品質的服務，並為區域性的衛生醫療作出貢獻。

本學會的使命:

- 倡導衛生服務管理人員和利益相關者採用醫療物聯網解決方案，以提供更好的醫療服務
- 為本地醫療保健從業人員，與海外和大陸的醫療服務學者和專家建立合作平臺，以開發創新的醫療保健解決方案。
- 與本地的醫療保健領導者就變革管理進行聯絡，更好地應用創新醫療管理

董事局 Board of Directors



劉少懷醫生
創會會長
Dr Liu SH, *MH*
Founding President



麥肇敬醫生
副會長
Dr Mak SK
Vice President



廖兆霖博士
義務秘書
Dr Edgar Liu
Hon. Secretary



林愛貞女士
義務司庫
Ms Cindy Lam
Hon. Treasurer



施明耀先生
會董
Mr Stanley Sy
Director



唐嘉其先生
會董
Mr KK Tong
Director



周繼昌先生
會董
Mr Chris Chow
Director



麥嘉欣先生
會董
Mr Samuel Mak
Director



陳芷茵女士
會董
Ms Alison Chan
Director



劉少懷醫生, MH 香港創新醫療學會創會會長

董事局 Board of Directors

劉少懷院長，MH。健康及醫療顧問，香港醫務行政學院院長、香港防癆、心臟及胸病協會董事、香港紅十字會醫院學校校董。前香港醫院管理局總監。曾擔任律敦治醫院及屯門醫院院長。劉醫生參與2003年沙士爆發跨部門團隊對抗疫情，及在2008 汶川地震統籌醫療救災行動及其後之醫院重建專案。他服務之公職包括香港醫務委員會，愛滋病顧問委員會，衛生防護中心中央科學委員會，香港紅十字會，香港骨髓捐贈者數據庫委員會，職業健康諮詢委員會，醫療輔助隊等。他於2009榮獲香港行政長官《社區服務獎狀》及2019年獲頒授《榮譽勳章》。



麥肇敬醫生 香港創新醫療學會副會長

泌尿尿外科專科醫生

香港醫務委員會評核員

前香港公共醫療醫生協會會長

香港醫學會會董

香港惠澤長者基金會會長

香港聖約翰救傷隊港島總區總監督(醫官)

專注發展- 微創手術，男性生育治療，三維空間定位醫療技術，
癌症腫瘤跨專業治療。

董事局
Board of
Directors

董事局 Board of Directors

廖兆霖博士 香港創新醫療學會義務秘書

廖博士 (Dr Edgar Liu) 畢業于多倫多大學理學學士學位。然後，他獲得了香港大學藥理學的碩士和博士學位。畢業後，廖博士曾在一家生物技術公司的研發部門工作，然後在一家製藥公司擔任培訓經理，九年前轉職至香港大學專業進修學院。目前，廖博士是香港大學專業進修學院藥物學學科組組長，負責開發和管理藥物學科學研究，化妝品科學，美容醫學應用等領域的課程。他還與各行業的專家和持分者保持聯繫，瞭解他們在職培訓的需要。



董事局 Board of Directors

林愛貞女士 香港創新醫療學會義務司庫

香港醫務行政學院院士
澳洲衛生服務管理學院院士
香港護理專科學院院士(護理及衛生管理)
香港護理專科學院院士(內科)
香港理工大學管理學碩士(醫療服務管理)
香港理工大學護理學學士
香港, 英國及澳洲新威爾斯註冊護士
現任：聯合醫院護理行政
香港醫務行政學院義務司庫
香港內科專科護理學院副院長
香港護理及衛生管理學院常務委員
曾任：屯門醫院內科及老人科部門運作經理
博愛醫院內科部門運作經理



董事局 Board of Directors

陳芷茵女士 香港創新醫療學會會董

陳芷茵女士擁有多於十年於美國、日本、歐洲、北京和上海工作的經驗，包括新風天域集團，美國格裡集團的中國首席代表，紐約摩根大通企業融資部，美國通用電氣公司。陳芷茵女士於香港大學畢業，獲工商管理學士學位，隨後於哈佛商學院修畢工商管理碩士學位。她現任哈佛商學院香港協會董事局成員，並為書伴我行(香港)基金會主席。





周繼昌先生 香港創新醫療學會會董

周繼昌畢業于香港中文大學理學院，主修化學。其後于英國倫敦大學皇家霍洛威學院獲得國際公商管理碩士學位及傑出成績大獎。周先生也考獲香港大學精神科學系與國際神經精神藥理學院聯合舉辦的精神科藥理證書課程。過去二十年，周先生曾經分別在多間全球藥企任職，具有豐富的市場、行銷管理、市場准入及政府事務經驗。他與醫療界、病人組織及相關持份者共同推動醫療政策優化，當中包括情緒病、老年癡呆症、痛症、癌症、急性心臟病及戒煙公私營協作計畫等。現時，周先是阿斯利康香港政府事務及市場准入主管。公務以外，周先生積極參與社會事務。他是香港英商會健康醫療委員會成員及香港惠澤長者基金疫苗學堂顧問。

董事局
Board of
Directors

董事局 Board of Directors

麥嘉欣先生 香港創新醫療學會會董



麥嘉欣先生(Samuel Mak) 為香港癌症策略關注組的召集人。該組織致力為眾多持份者提供有關癌症控制政策的對話平臺。自2017年，該組織曾就多項癌症政策舉辦多次圓桌會議與專案研究，並向香港特區政府提交有關政策建議。麥先生亦是一位經驗豐富的公共關係及傳訊顧問，專門為不少公共醫療業界、醫療保險業、政府機關及非政府組織提供服務。在義務工作方面，麥先生自1999年為香港病人組織聯盟的義務顧問成員之一。

麥先生于美國威斯康辛大學麥迪森分校畢業，獲頒國際關係學士學位，及後在香港大學獲頒國際及公共事務碩士學位。

董事局 Board of Directors

施明耀先生 香港創新醫療學會會董

施明耀先生為善覓有限公司行政總裁及執行董事。施先生以優異成績獲得香港中文大學電子工程（生物醫學工程）學士學位和電子工程（生物醫學工程）碩士學位。畢業後，他繼續進行研究工作，指導許多初級研究員，並成功申請政府資助。他透過與醫生、製造商和患者等持份者合作，在科研的過程中獲得了寶貴的專利相關知識。在擔任現職以前，施先生曾擔任IBM全球業務服務顧問，負責多個行業的業務概念開發和流程審核。他多年來累積的經驗及專業知識使他成為一名既謹慎且能鼓舞人心的領導者，監督公司的策略和業務發展。在2018年10月，施更被任命為創新科技署下的科技券計畫委員會成員。同年12月，施先生亦被任命為重慶市青年聯合會委員會成員。



董事局 Board of Directors

唐嘉其先生 香港創新醫療學會會董

唐嘉其(KK Tong)目前是香港綜合腫瘤中心的首席運營官。在 2018 年 10 月中旬加入 HKIOC 之前，KK 在全球規模最大的獨立生物科技公司 Amgen 工作。在 Amgen 工作期間，他被任命為香港及澳門區的總經理，負責成立並領導位於香港的分公司。在加入安進之前，KK 曾任職于葛蘭素史克 (GlaxoSmithKine) 和優時比 (UCB) 這兩家跨國制藥公司。在這兩家公司時，他曾擔任不同的職務，並負責亞洲多個市場，包括香港，臺灣，韓國和其他東盟國家等。他在製藥行業的經驗長達二十多年。自 2014 年起至 2019 年，KK 亦為香港著名報章「信報」撰寫有關藥物的專欄。KK 畢業于香港中文大學，主修生物化學。除此以外，他還擁有香港理工大學的健康服務管理碩士，及香港中文大學的資料科學和商業統計碩士學位。他目前正在香港理工大學修讀健康科學的兼讀博士學位課程。



顧問



高永文
醫生

全國政協委員
前香港食物及
衛生局局長



李登偉
教授

再心生物科技有限公司首
席執行官及聯合創始人
瑞典卡羅琳醫學院劉鳴煒
復修醫學中心總監



黃至生
教授

賽馬會公共衛生
及基層醫療學院
香港中文大學



葉永堂
先生

香港醫院管理局大會成員
香港病人政策連線副主席
及前香港旭日扶輪社前社長



邱家俊
醫生

AXA安盛香港
及澳門
醫務總監



蔡錦輝
教授

賽馬會公共衛生
及基層醫療學院
香港中文大學



徐晶
女士

阿斯利康中國副總
裁 數位化及商業
創新部負責人



鄭健鋒
醫生

澳門愛勤,
尚正集團主席
澳門國際大健康智庫主席

顧問



李家聰
先生
執行董事
聯合醫務集團



鄭宇凌
女士
首席運營官
微醫大灣區

顧問

高永文醫生，GBS，JP

全國政協委員

前香港食物及衛生局局長



高永文醫生，GBS，JP: 骨科專科醫生,全國政協委員，潮州市政協常委。前香港食物及衛生局局長，香港醫務委員會委員、香港防癌會主席、香港浸會大學校董會委員、香港紅十字會董事會委員。現任中國香港醫療衛生學會會長。近年大力推動粵港澳灣區醫療產業發展。



顧問

李登偉教授

再心生物科技有限公司首席執行官及聯合創始人
瑞典卡羅琳醫學院劉鳴煒復修醫學中心總監



李登偉教授是再心生物科技的首席執行官及聯合創始人。再心生物科技是一間跨國生物技術公司，在多倫多證券交易所和法蘭克福證券交易所上市，並在溫哥華、加利福尼亞州和香港設有辦公室及研究所。李登偉教授同時兼任瑞典卡羅琳醫學院劉鳴煒復修醫學中心的總監；卡羅琳醫學院是諾貝爾大會(Nobel Assembly)之家，專門負責頒發諾貝爾生理學或醫學獎。同時，李教授在卡羅琳醫學院-香港大學再生醫學合作計劃李達三博士研究中心任職教授。李教授畢業1998年加入美國約翰霍普金斯大學醫學院擔任心臟電生理學研究員，隨後晉升為心臟病學和細胞與分子醫學助理教授於加拿大安大略省滑鐵盧大學及多倫多大學。在約翰霍普金斯大學任職期間，李教授獲得多項嘉獎與榮譽，其中包括約翰霍普金斯大學醫學院的最佳青年教職員獎(2002年、2004年)、青年研究員基礎研究一等獎(2001年)以及頂博士後研究員海倫陶西格獎(Helen Taussig Award, 2001年)、美國心律協會頒發的青年研究員大獎一等獎(2002年)以及心律失常研究與教育基金會頒發的職業發展獎(2001年)等。在加州政府提出的三十億美元幹細胞計劃支持下，李教授被美國加州大學戴維斯分校聘為終身副教授，創辦了人類胚胎幹細胞協會並成為該機構的領導。李教授其後加入美國紐約西奈山伊坎醫學院並與Kevin Costa教授共同主管心血管細胞與組織工程部門。在2010年至2015年期間，李教授曾擔任香港大學醫學院幹細胞及再生醫學研究中心的創始總監。於2015年，李教授亦獲得南華早報頒發香港精神：優秀創新獎。李教授著作甚豐，曾在頂尖國際期刊發表超過一百五十篇論文。李教授及其研究小組透過基因及組織工程技術製造出世界上首個人工心臟細胞及首個微型人類心臟，並曾獲得多個研究獎項。



黃至生教授

香港中文大學醫學院
賽馬會公共衛生及基層醫療學院
(常務)副院長及教授

黃至生教授於1999年畢業於香港中文大學醫學院，往後獲得了澳大利亞皇家全科醫生學院（RACGP）和香港家庭醫師學院（HKCFP）的研究金，獲得了公共衛生，人力資源管理和企業管理領域的三個碩士學位。他通過在初級實踐中對降壓療法的藥典流行病學和藥理特性的研究獲得了醫學博士學位。他於2016年被授予香港護理學會名譽院士；2018年獲美國心臟科學院、歐洲心臟學學院、及英國公共衛生學院分別頒授三個院士銜。

黃教授獲得了眾多國際、地區和當地的學術和研究獎項。如愛爾蘭國立大學都柏林大學學院頒發的傑出學術成就院長名單獎；香港醫學專科學院學員最佳原創研究銅獎；香港演藝學院最佳創新研究獎；公共衛生碩士課程最佳口頭演講獎；最近，還獲得了亞太癌症預防組織主辦的青年研究者獎。關於家庭醫學的教學，自2005年首次加入該學院以來，他連續五年獲得“年度最佳教師獎”，並於2012年被授予“碩士教師”稱號。黃教授參與社區志願者服務已有20多年，目前是30多個非政府組織/政府委員會的主席，董事會成員或顧問。

顧問

顧問

葉永堂先生 香港病人政策連線副主席

葉永堂 (Charlie Yip) 是香港醫院管理局大會成員，香港病人政策連線副主席，香港肝臟移植協康會會長，博愛醫院歷屆總理聯誼會永遠名譽會長，香港旭日扶輪社前社長及義務秘書。Charlie 是退休社工，曾於2003年8月進行肝臟移植手術，自此在過去16年間致力投身義務工作，協助病人發揮助人自助精神，提倡以病人為中心的醫療服務，爭取病人合理權益，成立病人約章，提升醫患關係，代表病人發聲，參加醫院管理局醫院管治委員會工作，提供正面有益建設性意見給政府作多方面改善



顧問

邱家俊醫生 AXA安盛香港及澳門醫務總監



邱醫生是資深醫務行政管理者。他曾任瑪麗醫院品質及服務總監，其後在醫管局總辦事處分別擔任質瑞安全部及綜合護理計畫部總行政經理。他擔任醫管局總辦事處總行政經理其間，主管多個重點計畫包括專科門診輪候時間、消毒、日間手術及公私營協作計畫包括大腸癌篩檢先導計畫。他也參與管理多個專科部門的發展，包括內科、麻醉科、腫瘤科及精神科等。服務醫管局多年後，邱醫生轉投私營醫療市場。他曾經在卓健醫療集團出任行政醫務總監、港怡醫院營運總監。於2019年起，加入安盛AXA擔任醫務總監。邱醫生于香港中文大學醫學院畢業。他是深切治療科專科醫生、英國皇家醫學院會員、香港內科醫學院院士、香港醫學專科學院院士及愛丁堡皇家內科醫學院院士。

顧問

蔡錦輝教授

香港中文大學醫學院副教授
賽馬會公共衛生及基層醫療學院
何鴻燊海量數據決策分析研究中心



蔡錦輝博士(Kelvin Tsoi)為醫療數據科學家，畢業於香港中文大學統計系，並在醫學院完成博士學位。及後，香港中文大學內科及藥治療學系接受博士後研究訓練，並於腸胃學科研究領域上擔任助理教授。現職為公共衛生及基層醫療學院副教授，專注醫療大數據的研究及數碼科技的應用發展。他組織了跨學科的研究團隊去致力發展人工智能於醫學上的應用。當中研究項目包括雲端血壓管理及評估認知障礙症的數碼平台。在2019年，他在香港舉辦了數碼健康國際研討會，並聯同世界十多所大學成立了國際數碼健康協會，擔任創會主席。蔡博士希望可以利用科技的力量來改善公共衛生的服務質素，並有效預防疾病，長遠減少社會整體的醫療負擔。



顧問

徐晶女士 阿斯利康中國副總裁 數位化 及商業創新部負責人



徐晶女士于2014年12月加入阿斯利康中國，現擔任阿斯利康中國副總裁，數位化及商業創新部負責人，提供資訊技術支持，完善資訊系統並完成資訊管理的最佳實踐，推動阿斯利康的業務增長。徐晶女士同時帶領團隊，根據公司整體業務戰略優先重點，制定管理資訊技術戰略和專案。此外，作為阿斯利康中國商業創新負責人，徐晶女士帶領商業創新團隊幫助公司致力於尋找診療一體化疾病解決方案構建創新健康生態圈。在她的領導下，阿斯利康中國商業創新中心已在無錫投入使用，這是阿斯利康攜手跨領域合作夥伴合力打造的戰略開放平臺，促進醫療商業創新以及健康物聯網的發展。這是中國首次由制藥企業引領的醫藥商業創新平臺。在加入阿斯利康之前，徐晶女士在微軟大中華區擔任信息技術負責人和業務關係總監，參與公司戰略發展計畫以支援業務快速增長，同時也提供良好的業務夥伴合作。在此之前，徐晶女士在互聯網企業紅孩子集團擔任了4年執行副總裁和首席資訊官。作為公司管理團隊的一員，在戰略架構和業務流程的優化上她帶領團隊取得了卓越的成績，為公司業務的快速增長打下了堅實的後盾。在加入紅孩子之前，徐晶女士在寶潔公司中國和美國總部工作了13年。作為GCR IDS副總監，她負責客戶滿意度的有效解決方案的推進以及戰略發展規劃。徐晶女士擁有中歐國際工商學院高級工商管理碩士學位，以及天津大學電腦科學學士學位。

顧問

鄭健鋒醫生

澳門愛勤,尚正集團有限公司始創人, 集團主席
澳門國際大健康智庫, 主席



鄭健鋒醫生作為澳門愛勤集團有限公司的創始人，經過15年的精心耕耘，從一家藥房起步，將愛勤集團打造成為一家涵蓋醫療專案投資和醫療終端服務、藥品研發、連鎖快銷、國際貿易、新零售、電子商務、網路科技、會展旅遊等的多元化集團。旗下子公司包括愛勤醫療診所、愛勤醫療有限公司、愛勤連鎖藥房、尚生堂連鎖中藥房、愛勤連鎖超市、尚爾（德國）藥業有限公司、醫博醫療器材有限公司、尚利仁有限公司、橫琴尚正商貿有限公司、澳門3EL集團有限公司、珠海愛勤電子科技有限公司、3EL網路科技平臺、愛勤全球購跨境商城和愛勤集團（香港）有限公司等。同時，鄭醫生一直致力於生物醫學、藥學、大健康等領域的研究和探索，透過與拉美多個國家政要緊密關係，與澳門亞太拉美交流促進會每年在香港和澳門舉辦超過10個中拉經貿、文化、醫療等相關活動，推動中葡、中拉經貿文化交流與合作。

近期活動

簽署備忘錄開拓醫療新策略

為打造健康中國及香港，香港創新醫療學會與無錫市衛生健康委員會、江南大學附屬醫院及無錫國際生命科學創新園，就探討如何更進一步推進衛生健康領域合作交流，簽署合作備忘錄。會長劉少懷醫生表示：「香港創新醫療學會與無錫市衛生健康委員會、江南大學附屬醫院及無錫國際生命科學創新園 (ICampus) 簽署合作備忘錄是很好的開始。我期待學會與不同持份者日後有更多的交流，促進兩地及整個大中華區的創新醫療發展，為區域性的醫療作貢獻。」江南大學附屬醫院院長華東教授亦補充：「期望江南大學附屬醫院與香港創新醫療學會合作推動更多創新思維，為患者帶來更好的醫療方案。」



江南大學附屬醫院及香港創新醫療學會 合辦 癌症管理創新發展研討會

近期活動



出席中國無錫世界物聯網大會 2019

體驗最新的中國醫療保健市場趨勢、物聯網創新解決方案及與國際合作夥伴互動並探索合作機會。

在無錫市，衛健委及江南大學附屬醫院已有多項計劃落實結合創新科技及物聯網技術建設智慧醫院和健康管理模式。在無錫市政府、高新區政府的大力支持下，借助阿斯利康攜手政、產、學、研、醫等跨界力量共同打造的開放性戰略平台成立健康物聯網创新中心，在無錫市內公立醫院臨床應用多項創新物聯網健康醫療服務，優化癌症及心血管、糖尿病、呼吸道等慢性疾病管理。

近期活動



會長獲邀於香港醫學組織聯會 2019 科研大會發表演說

學會創會會長劉少懷醫生以「創新醫療101 - 醫學企業家角色」為題發表專題演講

近期活動



學會舉行“未來健康及醫療政策面面觀”研討會

學會於2019年11月20日假香港康得思酒店舉行“未來健康及醫療政策面面觀”研討會，有幸邀請了香港特別行政區行政會議非官守議員林正財醫生, SBS, JP和香港理工大學專業及持續教育學院院長阮博文教授演講，往後更和與會的嘉賓參與討論環節。令出席的九十多位嘉賓獲益良多。

近期活動



近期活動

基層醫療抗疫行動(I)

口罩派發

湖北武漢率先爆發的新冠肺炎致全球口罩荒，香港多家私家診所更因口罩不足需要暫停應診。香港創新醫療學會、醫學會，以及西醫工會合作籌集物資，向合資格的醫生派25,000個口罩。有需要醫生，可透過醫學會或西醫工會作網上登記，索取10個KF94(類同N95)級別口罩，個人經營的私家診所可獲優先處理。

捐贈活動由英國阿斯利康藥廠贊助。香港創新醫療學會會長劉少懷指，希望捐贈可紓緩私家醫生缺口罩的情況，並感者醫學會與西醫工會的配合。



近期活動

基層醫療抗疫行動(II)

社區臨時藥物補充計劃

整個計劃是由民間醫療服務專業人員自發性組成，包括醫生、藥劑師和醫務行政管理人員，以及香港醫務行政學院、香港創新醫療學會、香港藥學服務基金、醫護行者、便利醫及香港聖公會麥理浩夫人中心。

計劃是為在新型冠狀病毒的疫情下，無法前往醫管局門診覆診的長期疾病病患者而設，以解燃眉之急，讓病人可以得到短期的藥物補充，滿足長期疾病病患者對藥物的迫切需求。



Latest activities

SIHHK signed MOUs with various parties to develop new medical strategies in Sept 2019

In order to build healthy China and Hong Kong, Society for Innovative Healthcare Hong Kong (SIHHK) and the Wuxi Municipal Health Commission, the Jiangnan University Affiliated Hospital and the Wuxi International Life Science Innovation Campus (I-Campus) met and agreed to enhance cooperation and exchanges in the field of healthcare and health sciences, and signed a set of Memorandum of Understanding, with those parties Founding President Dr. Liu Shao Haei said: "I am looking forward to learning and communicating with different stakeholders in the future. More exchanges of knowledge and innovative ideas will promote the development of innovative medical care in the two places and throughout Greater China, contributing to a better regional medical care."



SIHHK and Jiangnan University Affiliated Hospital jointly organised Seminar on Innovative Cancer Management

Latest activities



Latest activities

Attendance at the China Wuxi World Internet of Things (IoT) Expo 2019

To explore the latest Chinese IoT development and innovative solutions for healthcare IoT. SIHHK also interacted with international partners and explore opportunities for collaboration. In Wuxi, the Wuxi Municipal Health Commission and the Affiliated Hospital of Jiangnan University have a number of plans to implement smart hospitals and health management models in combination with innovative technology and IoT technologies. With the strong support of the Wuxi Municipal Government and the Wuxi National High-tech District Government, AstraZeneca has joined hands with the cross-border forces of healthcare industries, manufacturing, teaching and learning, research and medical experts to establish the Internet of Things Innovation Center. The Centre collaborates with hundreds of hospitals provide a number of innovative IoT health care services to optimize cancer and cardiovascular, diabetes, respiratory and other chronic disease management



SIHHK President delivered keynote speech at the 2019 Annual Scientific Meeting of the Federation of Medical Societies of HK

Dr Liu SH, MH, the Founding President of SIHHK delivered a talk entitled 101 of Innovative Healthcare- The Role of Medical Entrepreneurs.

Latest activities



SIHHK & HK College of Health Service Executives organized a press conference on Seasonal Influenza

Dr Liu SH, MH, the Founding President of SIHHK and Prof Ivan Hung, University of Hong Kong encouraged the public and healthcare professionals to be better prepared for winter seasonal Influenza outbreak.

Latest activities



Policy perspective for future health and healthcare

SIHHK held the dinner symposium, Policy perspective for future health and healthcare, on the 20th Nov, 2019. Dr The Honorable Lam Ching Choi, SBS, JP, Member, The Executive Council, HKSAR Government, and Prof Peter P. Yuen, Professor and Dean, College of Professional and Continuing Education, The Hong Kong Polytechnic University were the Speakers giving an inspiring speeches to over 90 participants. They are later joined by the discussants to have a group discussion on various healthcare issues.

Latest activities



Latest activities

Primary Care Support Initiative during coronavirus outbreak(I)

Project Mask Donation

Society for Innovative Healthcare Hong Kong (SIHHK), Hong Kong Medical Association (HKMA) and Hong Kong Doctors Union (HKDU) joined hands in sourcing suitable masks for healthcare personnel to support community clinics in the private sectors, which may face a gap in their mask supplies after the Chinese New Year holidays.

SIHHK, with the generous support by AstraZeneca HK, successfully sourced and purchased 25,000 KF94 masks (equivalent to N95) from DOBU company, Korea. The HKMA and HKDU coordinated for the distribution of the masks to their members. Each eligible doctor got 10 pieces of masks for free, in mid Feb.



Latest activities

Primary Care Support Initiative during coronavirus outbreak(II)

Project Drug Refills

Patients with chronic diseases at public hospital system might have difficulties to seek for medical consultation in HA hospitals.

Society for Innovative Healthcare Hong Kong (SIHHK), in collaboration with Hong Kong College of Health Service Executives, HK Pharmaceutical Care Foundation, Health in Action, Easy Healthcare and HKSKH Lady MacLehose Centre, launched this interim medication refill service to help those patients.

The project is supported by a number of volunteers, pharmacists and physicians and sponsored by a number of companies and charity foundations. In brief, patients with chronic diseases at public hospital system can seek for medical consultation in designated private clinics and get drug prescription for free, for a span of one month. The project is now running at this moment.

